

《穿越聖經》

約翰福音（25）耶穌向眾人宣告有關“人子必須被舉起來”的救贖意義； 耶穌為門徒洗腳（約12:34-13:8）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約翰福音12:20-33的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰福音12:20-33講述有幾個希臘人求見耶穌，以及耶穌宣講十字架救贖的意義。

這幾個希臘人很可能歸入了猶太教，雖然腓力是猶太人，但“腓力”卻是個希臘名字，可能因此他們來見耶穌。

麥種要埋在地裡死了，才能長成麥子，結出許多籽粒來，耶穌的捨身也正是這個道理。耶穌藉著死亡，為我們付出贖罪的代價，也彰顯了勝過死亡的權柄，祂的復活證明祂擁有永生。耶穌是神，所以能夠把永生賜給所有相信祂的人。

相對於委身基督、為主而活而言，“恨惡自己生命”並非表示我們渴求死亡，或者損壞自己的生命；但是倘若死亡可以榮耀神，我們應該願意為主而死。我們必須放棄傲慢的態度，不再以自我為中心，把以往熱衷於利益、安全感和興趣的喜好放棄掉，才可以全心全意地事奉主。把自己的生命完全交給基督掌管，我們就會有永恆的生命和真正的喜樂。

很多人以為耶穌只是為了猶太人而來，但耶穌說：“若有人服事我，就當跟從我。”這其實也是對那幾個來求見主耶穌的希臘人說的。耶穌接納每一個真誠尋求祂的人，祂的福音信息也是賜給每個人的，所以，我們不應讓不同的社會、文化、種族來阻撓傳福音的工作，反而要把福音傳到世界的每一個角落，直到地極。

耶穌知道自己將要擔當世人的罪，被釘在十字架上，並知道這樣會使自己與父神隔絕，所以心裡憂愁，希望脫離這個可怕的時刻。但祂知道神差遣祂來到世上，是為要替世人的罪而死。耶穌順服了神，為了榮耀神而捨棄了自己的意願。雖然我們永不會面對這樣的處境，但神盼望我們順服祂，遵從祂的旨意，榮耀祂的名。

撒但是世界的王，是悖逆神的天使。撒但確實存在，並非象徵，它今天仍不斷與神為敵，抵擋順服神的人。雖然撒但在地上有權能，但藉著基督在十字架上的勝利，我們可以脫離撒但的黑暗權勢。耶穌的復活粉碎了撒但掌握的死亡權勢。

接下來，我們繼續研讀與查考約翰福音12章剩下的內容。

約翰福音12:34-36記載：“眾人回答說：‘我們聽見律法上有話說，基督是永存的，你怎麼說“人子必須被舉起來”呢？這人子是誰呢？’耶穌對他們說：‘光在你們中間還有不多的時候，應當趁著有光行走，免得黑暗臨到你們；那在黑暗裡行走的，不知道往何處去。你們應當趁著有光，信從這光，使你們成為光明之子。’耶穌說了這話，就離開他們隱藏了。”

猶太人只接受關於彌賽亞統治全地的預言，卻忽略了救世主在之前要受苦難的預言。眾人的提問包含著“你真的是彌賽亞嗎？”的意思。對此耶穌省略了直接的回答，祂把自己比喻為光，然後要求眾人“信從這光”。信從耶穌基督的人會成為神的兒女，同樣道理，信從“基督是光”的人，會成為光明之子。以弗所書5:8-14記載：“從前你們是暗昧的，但如今在主裡面是光明的，行事為人就當像光明的子女。光明所結的果子就是一切良善、公義、誠實。總要察驗何為主所喜悅的事。那暗昧無益的事，不要與人同行，倒要責備行這事的人；因為他們暗中所行的，就是提起來也是可恥的。凡事受了責備，就被光顯明出來，因為一切能顯明的就是光。所以主說：你這睡著的人當醒過來，從死裡復活！基督就要光照你了。”

約翰福音12:37-41記載：“他雖然在他們面前行了許多神蹟，他們還是不信他。這是要應驗先知以賽亞的話，說：主啊，我們所傳的有誰信呢？主的膀臂向誰顯露呢？他們所以不能信，因為以賽亞又說：主叫他們瞎了眼，硬了心，免得他們眼睛看見，心裡明白，回轉過來，我就醫治他們。以賽亞因為看見他的榮耀，就指著他說這話。”

現在，我們知道問題出在哪裡了。這些猶太人雖然站在世界的光面前，卻不願睜開眼睛。以賽亞的預言應驗了。這裡引用以賽亞書53章有關救贖的經文，就是基督的死。基督的死擺在猶太人面前，他們卻拒絕祂。光就在他們眼前，他們卻視而不見。這就好比一個人早上起床對自己說：“今天我要把眼睛閉起來，我不想看東西。”然後，這個人就像瞎子一樣看不見。接下來是引用以賽亞書6章，“主叫他們瞎了眼，硬了心，”這是真話，但我們必須看上下文。主耶穌以彌賽亞和君王的身分出現，但猶太人卻拒絕他。請仔細聽。因為他們不接受主耶穌，有一天，他們就沒機會再接受祂了。最可怕的事就是聽到福音，卻不理會；如果你不斷地聽，就是不接受，也不回應，有一天，你就再也聽不見，也看不著了。主耶穌是神，祂說過的話永不落空。

約翰福音12:42-43記載：“雖然如此，官長中卻有好些信他的，只因法利賽人的緣故，就不承認，恐怕被趕出會堂。這是因他們愛人的榮耀過於愛神的榮耀。”

真可惜。這些官長就像今天的秘密信徒，簡直就是懦夫。在這些秘密信徒中有兩個人把主耶穌的身體從十字架上取了下來。19:38-39記載：“這些事以後，有亞利馬太人約瑟，是耶穌的門徒，只因怕猶太人，就暗暗地作門徒。他來求彼拉多，要把耶穌的身體領去。彼拉多允准，他就把耶穌的身體領去了。又有尼哥底母，就是先前夜裡去見耶穌的，帶著沒藥和沉香約有一百斤前來。”

約翰福音12:44-46記載：“耶穌大聲說：‘信我的，不是信我，乃是信那差我來的。人看見我，就是看見那差我來的。我到世上來，乃是光，叫凡信我的，不住在黑暗裡。’”

主耶穌再次作出驚人的宣告，稱自己是世界的光。這是延續主耶穌開了瞎子的眼睛的故事，任何人只要承認自己是瞎的、需要世界的光，主耶穌就會打開他們屬靈的眼睛。

約翰福音12:47-50記載：“若有人聽見我的話不遵守，我不審判他。我來本不是要審判世界，乃是要拯救世界。棄絕我、不領受我話的人，有審判他的一就是我所講的道在末日要審判他。因為我沒有憑著自己講，惟有差我來的父已經給我命令，叫我說甚麼，講甚麼。我也知道他的命令就是永生。故此，我所講的話正是照著父對我所說的。’”

將來，我們會受到神話語的審判。我們不會因小小的善行被審判，也不會因我們對宗教的看法被審判；但我們會被神的道審判。主耶穌第一次以救主的身分來到世上，祂說：“我來本

不是要審判世界，乃是要拯救世界。”主再來的時候就是審判者。正如馬太福音17:5所記載的那樣，天上仍有聲音對我們說：“這是我的愛子…你們要聽他！”

約翰福音第一部份在這裡告一個段落。人不聽主耶穌所說的話，他們拒絕了這位君王。他們這麼做，君王將要拒絕他們。主永遠都是王。

現在我們來看約翰福音13章。我們先讀了約翰福音1:1-18的序言，然後讀過引言，就是1章的經文；接著，又從2-12章看到主耶穌的工作和所說的話。現在我們要讀13-17章有關主耶穌的見證。約翰福音這卷書的篇章結構大致劃分如下：第一部份是1-12章，主題是光，說到主耶穌公開的服事、談到祂就是光。第二部份是13-17章，我們稱為小樓上的講道，這部份談的主題是愛。主耶穌愛屬祂的人。最後一部份是18-21章，談的是生命的主題。主耶穌賜給我們新生命，這生命在祂裡面。我們的生命是從祂的死而來的。主耶穌有四個主要的講道，其中三個已經在馬太福音中讀過了：馬太福音5-7章的登山寶訓，13章有關天國的比喻，24-25章橄欖山上的傳道。現在我們要讀小樓上的講道，記載在約翰福音13-17章。在主耶穌的講道中，這是很重要的部份之一；主講得很長，對我們很有意義，因為祂把門徒帶到小樓上，教導他們新的真理。這些話到今天還是新的，沒有其他的事可以相比擬。祂公開的服事已經結束，祂被人拒絕；現在主談到祂對我們的愛、我們該怎樣過基督徒的生活、主要為我們作的事，以及祂和屬祂的人之間的關係。現在，主耶穌就要上十字架了，祂沒有話要對猶太宗教領袖或羅馬政府說。這些話是說給屬祂的人聽的。

現在我們看到一件最不尋常的事，相信一定讓你感到驚訝。我們已經聽過很多次，可能已經感到不稀奇了。耶穌基督離開天上榮華、從天而降、來到世間，取了奴僕的樣式為門徒洗腳。在約翰福音12章，我們看到一位婦人用香膏膏抹主耶穌的腳。在這裡，我們看到主耶穌洗門徒的腳。這位救主走過罪惡的世界，祂沒有沾染到污穢，祂是聖潔的、美善的、無罪的。腳讓人聯想到人走的路，主耶穌被膏油抹過的腳讓我們想到：救主走過的路留下了芬香。門徒的腳需要洗乾淨！主耶穌用水洗他們的腳，不是用血。這很重要。我常聽到很多人說，他們再一次來到寶血的噴泉旁被洗淨了，這句話對我們的主太不尊重了。耶穌基督、神兒子的寶血，洗淨了我們過去、現在、未來一切的罪，而不是洗乾淨灰塵。耶穌只有一次犧牲，正如希伯來書10:14說：“因為他一次獻祭，便叫那得以成聖的人永遠完全。”當你和以罪人的身分來到基督耶穌面前，是祂的寶血一次就洗淨了我們的罪，使我們得以站在祂面前。親愛的聽眾朋友，在這條天路歷程中，我們必須被洗乾淨；走在這個世上，我們沾染了世俗的污穢，我們必須被洗淨。主耶穌洗門徒的腳，用意就在於此。我們讀到主耶穌洗門徒的腳，有三種理由，是我們該留意的。

約翰福音13:1-2記載：“逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。吃晚飯的時候，魔鬼已將賣耶穌的意思放在西門的兒子加略人猶大心裡。”

主耶穌洗門徒的腳，因為主知道快要“離開世上了”。在主回到天上之後，祂的事工還要繼續下去。祂認同屬祂的人，直到今天祂還在洗門徒的腳。主耶穌說要離開世界，這裡的“世界”是人的世界，是罪惡的世界，是反對神、反對基督文化、在審判之下的世界。因為主要離開世界，所以為門徒洗淨污穢的腳，這是第一個理由。第二個理由是主愛屬祂的人，就愛他們“到底”。主要到父那裡去，因為祂愛屬祂的人，為拯救屬祂的人而死，為使他們能得救而活。我們有一位奇妙的救主，祂愛我們到底。神用永遠的愛來愛我們；這個世界不會愛我們。第三個理由是，有另外一個人進入了房間，一個不速之客出現了，祂的名字叫撒但。我們說樓上有十三個人，其實有十四個，因為撒但也在其中。撒但把賣主耶穌的意念放進加

略人猶大心裡，每當魔鬼介入基督徒事工時，其他的人就會受到影響，主必須要洗淨他們。如果我們要和主有密切的關係，主必須把我們洗乾淨。請注意，這時是逾越節。“吃晚飯的時候”，不是指聖餐。約翰沒有記載聖餐，為甚麼約翰忽略這麼重要的事呢？我認為約翰在寫福音書的時候，基督徒已經把聖餐看成一種儀式。只強調儀式，而不是強調耶穌基督，這是很危險的。認識神的話，比分享聖餐更重要。如果不認識神的話，領聖餐也得不到神的祝福。有一位護教學教授曾說過這樣的話：“領聖餐時，雖然餅在你的肚裡，但主耶穌在你心裡。餅在你肚子裡不會待太久；基督在你心裡卻是必要而且永恆的。”這大概是約翰省略聖餐的原因。

約翰福音13:3記載：“耶穌知道父已將萬有交在他手裡，且知道自己是從神出來的，又要歸到神那裡去，”

主耶穌宣告說，祂這麼做是因為就要回到父神那裡去。這很重要。

約翰福音13:4-5記載：“（耶穌）就離席站起來，脫了衣服，拿一條手巾束腰，隨後把水倒在盆裡，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。”

主耶穌脫掉外袍，放在一邊，拿起一條手巾束腰。祂取了奴僕的位分，用服事的手巾束腰，準備為門徒洗腳。在出埃及記21章，我們看到有關奴僕的條例。一個希伯來奴僕服事主人六年，第七年可以自由離開。如果在那時，他已經娶妻生子，主人就要放他自由，但不包括他的家人。如果奴僕愛他的主人和家人，他可以選擇留下來。那麼主人要帶他到門前，靠著門框，用錐子穿他的耳朵，表示他是以自由之身永遠服事主人。主耶穌道成肉身來到世間，取了奴僕的樣式，因為他愛我們。他可以隨時離開，但是為了救我們甘願死在十字架上。他是要和我們建立美好的關係，因為愛的緣故，他成為了奴僕。

約翰福音13:6-7記載：“挨到西門·彼得，彼得對他說：‘主啊，你洗我的腳嗎？’耶穌回答說：‘我所做的，你如今不知道，後來必明白。’”

有人說，這很神聖，我們應該練習洗腳。只要不失去屬靈的意義，這也可以。又有人說，洗腳是要學習謙卑，主耶穌給我們立下了榜樣。這解釋也沒錯，但不夠深入。彼得當然看得出洗腳是謙卑的典範；但主說：“我所做的，你如今不知道，後來必明白。”

約翰福音13:8：“彼得說：‘你永不可洗我的腳！’耶穌說：‘我若不洗你，你就與我無分了。’”

這是甚麼意思呢？主耶穌的意思是，如果不洗腳，就不能和主相交。逾越節讓我們聯想到主的死。祂從逾越節筵席中站起來，讓人聯想到主從死裡復活，回到天上。祂腰間綁著一條毛巾，對我們說：“我若不洗你，你就與我無分了。”如果沒有洗腳，你就不能和主有親密的關係，不能一起服事了。今天基督怎麼洗我們的腳呢？詩篇119:9記載：“少年人用甚麼潔淨他的行為呢？是要遵行你的話！”約翰福音15:3記載：“現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。”以弗所書5:25-26記載：“正如基督愛教會，為教會捨己。要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，”只有神的道能把信徒洗乾淨，當我們犯罪，要怎麼得潔淨呢？約翰一書1:9記載：“我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。”許多人認為罪沒有甚麼大不了，這樣的觀點是危險的，是不合聖經教導的。腳讓人聯想到行為，當我們不順服的時候，就沒有走在正道上，這就是罪，必須要認罪。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！